

2024 届普通高等学校招生全国统一考试
青桐鸣大联考(高三)
语 文

全卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。

注意事项:

- 答卷前,考生务必将自己的姓名、班级、考场号、座位号、考生号填写在答题卡上。
- 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量”,“中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信”。考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作。历史文化领域的斗争会长期存在,我们必须高度重视考古工作,用事实回击对中华民族历史的各种歪曲污蔑,为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑。

在历史长河中,中华民族形成了伟大民族精神和优秀传统文化,这是中华民族生生不息、长盛不衰的文化基因,也是实现中华民族伟大复兴的精神力量,要结合新的实际发扬光大。要通过深入学习历史,加强考古成果和历史研究成果的传播,教育引导广大干部群众特别是青少年认识中华文明起源和发展的历史脉络,认识中华文明取得的灿烂成就,认识中华文明对人类文明的重大贡献,不断增强民族凝聚力、民族自豪感。

要向全世界讲好中国历史故事。要运用我国考古成果和历史研究成果,通过对外宣传、交流研讨等方式,向国际社会展示博大精深的中华文明,讲清楚中华文明的灿烂成就和对人类文明的重大贡献,让世界了解中国历史、了解中华民族精神,从而不断加深对当今中国的认知和理解,营造良好国际舆论氛围。

(摘自习近平《建设中国特色中国风格中国气派的考古学
更好认识源远流长博大精深的中华文明》)

材料二:

长期以来,我们把考古学视为一门科学,至少是广义上的。由此决定了考古学的目标,它就应该像科学一样。考古学除了采用科学的方法,还应该接受科学的目标,尽管考古学并不清楚这个科学的目标是什么。准确重建过去?发现人类过去演变的规律?探索人类社会发展的真理?实际上这些都没有实现。有意思的是,一旦将考古学视为科学,就会强调考古学是价值中立的,考古学不应该为现实社会所左右。科学是自由的探索,科学探索的是真理,科学发展有自身的逻辑,于是乎作为科学的考古学构成了一个由专业术语构成的相对封闭的话语圈。考古学者不需要太多关注现实社会的需要,反而认为参与到现实社会中就有可能失去了学术的独立性。这里无意否定

作为科学的考古学的重要性，而是说作为科学的考古学忽视了考古学的另外一方面，也就是它的人文意义！

这里我想提出来一项主张，考古学不只是一门科学，更是文化，是一项促进文化发展的事业。考古学的最终目标不应是科学式的，探究规律与真理，这是个乌托邦，而应该是文化的，满足现实的文化需要，增加社会的福祉。科学与文化不是对立的关系，也不是平行的关系，文化高于科学，在科学的基础之上发展。作为科学的考古学是过程、是方法，而非目的，真正的目的是文化！我想把我的主张归纳为一句话，就是“作为文化的考古学”。先师宾福德曾提出“作为人类学的考古学”的主张，认为考古学要采用科学的方法，发展成为如人类学那样的学科。但是，不论是在人类学还是科学中，研究者与研究对象都是分离的，研究对象是外在的。考古学研究的是人本身，从人的技术到人的社会再到人的精神世界，这个世界是人自身的创造，所谓外在的世界已经在历史进程中为文化意义所渗透，人与物是不可能分离的。不理解文化，也不可能理解物。考古学除了要研究文化，它本身就是文化，本身就是发展文化。

中国人何以成为中国人呢？最近这些年，经常听说中国人中有精神日本人（精日分子）、精神美国人的奇闻，心里很是难受。我深切地感到，我们的文化教育有非常大的欠缺，它主要是书本的，而缺少浸入式的体验。考古学本可以提供丰富而具体的文化资源的，很显然，考古学在人们的文化生活中缺位了，间接导致了部分人的文化认同发生错位。近代考古学在民族国家甚至文化身份的建构中曾经发挥过重要的影响。在民族国家构建上，最显著的例子莫过于日耳曼德国的形成，三百多个小国形成了日耳曼民族认同，成为现代德国立国的基础。没有民族认同，就没有现代国家。而考古学提供的正是民族认同的历史证明，以实物形式加以体现。在文化身份构建上，西方在文艺复兴以来的近代化过程中把古希腊塑造成了西方文明的根源。实际上，古希腊是与古埃及、西亚交往密切的文明，其农业基础来自西亚，其农业人群来自西亚，其科学来自古埃及，在文化上与欧洲西欧、北欧所谓欧洲的中心有比较大的区别。但是，通过文化身份的构建，西方世界由此产生了共同的文化传统认同。

这样，就不难理解为什么我们需要“作为文化的考古学”，而不能局限于“作为科学的考古学”。考古学的发展目标是由现实世界决定的，而不是由乌托邦式的规律与真理决定的，因此，考古学要回到现实中来，回到生活中来。考古学属于文化建设的范畴，考古学格物致知，既要致知识，也要致良知。忽视后者的话，考古学就可能为虎作伥，如纳粹考古、种族主义考古以及在全世界掠夺文化遗产的帝国主义考古。作为文化的考古学以作为科学的考古学为基础，以文化建设为目的，满足人们的文化生活需要，满足现实社会发展的需要。

考古学如何参与到中国文化建设之中呢？当下的中国，中西两种文化的竞争十分激烈。这是可以理解的，但凡有过殖民化历史的国家，都会存在本土文化与殖民文化认同的问题。如果是完全的殖民地，自身文化传统丧失殆尽，就只有认同殖民文化了。中国只是半殖民地，而且自身文化传统比较强大，因此中西文化之争一直存在，随着中国的崛起，这一竞争变得更加激烈了。考古学是构建中国自身文化力量的生力军，它正在揭示中国文明的形成与发展过程，展示丰富多彩的古代中国文化，增强文化自信。这里意味着我们要更多去探索、阐释中国古代物质文化的意义，尤其是它们在新时代的意义。换句话说，我们把文化遗产发掘出来，不是为了摆在展柜里，而是要发挥它的文化意义，参与到当代中国文化建设中来。考古学需要回到现实，回到文化建设上来，而不是沉湎在虚无缥缈的“规律或真理”的探索之中，浑然忘记了考古学的初心。

（摘编自陈胜前《中国文化基因的起源·作为文化建设的考古学》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分） ()
- A. 在历史长河中，中华民族形成了伟大民族精神和优秀传统文化，这是考古学增强民族凝聚力，增强文化自信心的前提。
- B. 材料二提醒考古者，重建过去，发现人类过去演变的规律，探索人类社会发展的真理应该是考古学的终极目标。

- C. 材料二认为,考古学不是科学,而是文化,是一项促进文化发展的事业,因为考古学属于文化建设的范畴。
- D. 有过殖民化历史的国家,都会存在本土文化与殖民文化认同的问题,而中国在这个问题上的争论是最激烈的。
2. 结合材料内容,下列选项中不属于考古学“发挥它的文化意义,参与到当代中国文化建设中来”的一项是(3分) ()
- A. 从青铜器铭文中习得一种新的书法字体,甚至把甲骨文也用于书法艺术的创造中,让这些文字又焕发出了新的生命力。
- B. 文旅部门和考古机构依靠数字技术,打造了中华文明大IP主题乐园,让受众了解中华文明的发展历程、灿烂成就和对世界的贡献。
- C. 定期召开考古界学术交流会议,研讨人类历史发展的规律及考古学术论文规范化表达问题。
- D. 中国考古工作者响应国家战略政策,赴埃及、中美洲、中亚等国家和地区实施中外合作考古项目,向世界传播了中国声音,提升了学术话语权。
3. 下列对材料二论证的相关分析,不正确的一项是(3分) ()
- A. 对长期以来“把考古学视为一门科学”的现象,作者从其危害和认识的片面性这两方面进行了批驳。
- B. 作者运用比较法,从研究者与研究对象的关系角度,对照了考古学与科学、人类学这两个学科的同与异。
- C. 第三段运用举例论证的手法,从民族国家构建和文化身份构建两个角度,阐述了近代考古学发挥的重要作用。
- D. 如纳粹考古、种族主义考古等“为虎作伥”的考古史实,作为反例充分说明了考古学不能仅是一门科学。
4. 2023年9月19日,《又见三星堆》入围中国首届金熊猫奖“最佳纪录片奖”的提名,同时在国外视频平台播放时反响热烈,总导演王剑接受采访时说道:“中国的三星堆,也是世界的三星堆。”请结合材料一,对这一现象产生的意义加以分析。(4分)
5. 习近平总书记强调“考古工作是一项重要文化事业,也是一项具有重大社会政治意义的工作”。请结合材料二分析考古学的“重大社会政治意义”。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

瓜皮帽

冯骥才

胡四是淮安人,县城里长大,念过几年私塾,家里穷,早早到一家药铺当伙计,他人够机灵,眼里有活,手也跟得上眼。家里看他行,便经熟人帮忙,送到天津锅店街一家老药铺里做学徒。

那时,由南边到天津都是坐船。胡四上船时,只有一个包袱,包袱里一身换洗的衣服,一双纳好的鞋。脑袋上一顶青黑色的皮帽,给他娘缝了又缝,反正怎么缝也缝不成新的。

①胡四果然行。凭着干劲儿、拼劲儿、天生的麻利劲儿,很快就在老药铺伙计中站到排头,抓药称药捆药包——比老伙计更老伙计。

天津卫药店里捆药包的纸绳都是用上好的牛皮纸捻成的,又细又亮又结实,跟细铁丝一般扯不断,可是在他又白又软的几根手指之间,松紧自如;捆好包,结好扣,要断开纸绳时,随手一挽一拉,“嗒”一声就断了。动作像戏台上青衣那样轻轻一摆兰花指,谁也不知这绝活是怎么练出来的。

这一切，药铺老板都看在眼里。

天津卫老板都会用伙计，年底算账关钱时，在付给他说好的薪水之外，还拿出两包银子。一包当众给他，这是为了给别人看，激励别人跟他学；一包私下给他，这是不叫别人看到，为了拉拢他。钱在商家那里，是做人情和拉拢人最好使的东西。

胡四拿到钱，心里开了花。

在老家县城里一年的辛苦钱，在天津卫竟然翻上三番儿。这次回家过年，他决心来个“衣锦荣归”。随脚提着钱上街，先给爹买上二斤劲大香浓、正经八百的关东的黄金叶子，再给娘买两朵有牡丹有凤凰有聚宝盆的大红绒花。

他走过估衣街时，在沿街亮闪闪的大玻璃窗上照见自己，旧衣破帽，这可不行。混得好，一身鲜，一定要给自己换个门面。

他先去龙泉池剃头刮脸，泡个热水澡，除净了污垢，不仅皮光肉亮，身子顿觉轻了一半。跟着去买新衣新鞋。为了省钱，不买棉裤棉袄，只买了單裤單褂。

从头到脚，帽子最重要。胡四来天津已经一年，很少四处去逛。今儿为了买新帽子，沿着东马路向南下去，头一遭来到劝业场。劝业场紧靠着法租界，一大片刚盖好不久的大洋楼，五彩灯牌哗啦闪，胡四好像掉进一个花花世界。②一时心里生怕，怕丢了自己。

费了挺大劲找到同升和鞋帽店，进去一问，店员拿出一种瓜皮帽。这种瓜皮帽不单材料好，做工好，帽顶前面还有一块帽正，虽非绿玉，却像绿玉。他的穷脑袋瓜子，从来没戴过这么讲究的帽子。只是尺寸差点，大中小三号。试一试，大号大，中号松，小号紧，怎么办？店员说：“就这中号吧。您刚剃了头，其实帽子不松，是您的光头觉得松，过几天头发茬一长出来就不觉得松了。”

胡四也是当伙计的，知道这店员能说会道，句句占理，是卖东西的好手。③便朝他笑了笑，付了钱，把旧帽子摘下揣在怀里，新帽子往头上一扣，一照镜子，人模狗样，好像换了一个人，像个富人。

他美滋滋走出帽店。没几步，忽然几个人上来，把他连拉带拽架进一间大房子。胡四以为自己遭抢，拉他的人却挺客气，龇着牙笑嘻嘻说：

“您算赶上了——张寿臣说单口！要不是今天，您想听也没地界儿听。张大帅请他都得看他有没有时候。”

进来一看，原来是个相声园子。

一排排长凳子，他被安排在前三排中间一个空座坐下，拿耳朵一听，真好。

胡四来天津这一年里，没少听相声。刚听时听不出门道，等到和天津人混熟了，就听出来相声里处处是哏，愈听愈哏，想想更哏。

现在一听张寿臣，可就一跟头栽进哏里边了。

胡四正听得入迷。忽然，觉得脑袋顶子一凉，好像一阵凉风吹在头上。他抬手一摸，好像摸一个光溜溜滚圆的西瓜。光头！怎么是光头，帽子怎么没了？掉了？他回头往地上一瞧，嘛也没有，左右一看，两边的人都在听相声，没人搭理他。他再猫下腰去找，凳子下边干干净净，只有一些脚，都是周围听相声人的，其余任嘛没有。他问身后的人看没看见他的帽子。

身后一排凳子上坐着一人。长得白白胖胖，穿得可比他讲究——深黄色袍子上有暗花，黑皮马褂上垂着金表链，头上也一顶瓜皮帽，跟自己新买的那顶一样。这胖人笑着对胡四说：“问我？你又没叫我帮你看着帽子。”然后说，“人多的地界儿，要想别挤掉帽子，得像我这样——”他抬起手指拉拉脖子下边。

胡四仔细一看，原来他帽子两边各有一根带子，绕过耳朵，在脖子下边结个扣儿。

胖人又说：“这样，别人想摘也摘不去。”说完拉拉帽带“嘿嘿”笑了两声，站起来走了。

胡四丢了新帽，不肯花钱再买，仍戴原先的旧帽子回家，心中不免别扭，事后常常和人说起。其中的缘故，在淮安老家没人猜得出来。

过了年，回到天津卫锅店街，他与药店附近摆摊的鞋匠说起了年前丢帽子这事。鞋匠听了，问

他：“你现在还不明白是怎么回事吗？”

“我怎么会明白，当时只顾听相声，脑袋一凉就没了。周围没几个人，都坐在那儿没动劲儿呀。”胡四说。

鞋匠哈哈大笑说：“这不明摆着嘛，那胖子就是偷你帽子的！”

胡四一怔，说：“胡说什么呢。我可没看见他手里拿着我的帽子。”

鞋匠说：“哪会在他手上，在他头上。他头上戴着的就是你的帽子。”

胡四：“更瞎说了。他帽子虽然和我那顶一样，可那是人家自己的。人家帽子上有带子，还站在脖子上呢。”

鞋匠没接话茬，他从身边一个木箱里找出一根带子，只说一句：“你看好了。”跟着把带子搭在脑袋上，再把垂在脸颊两边的带子，绕过耳后，结在脖子下边。

胡四没看明白这是什么意思。鞋匠伸过手来对他说：“把你头上的帽子摘下来给我。”

胡四把帽子摘下来递给鞋匠，鞋匠接过去顺手往自己的脑袋上一扣，说，“这帽子是你的还是我的？”

鞋匠说：“人家用一根绳，就把你帽子弄走了。”

胡四心服口服，还在自辩：“怪我当时只顾听相声。”

鞋匠笑道：“④你这段事可比相声还哏呢。”

(选自《俗世奇人新篇》，有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分) ()

- A. 胡四虽家住淮安县城，但家中贫穷，北上天津时，行李简单，仅带了一身换洗衣服、一双纳好的鞋，头戴一顶缝了又缝的旧皮帽。
- B. 胡四在年底除薪水外另得两包银子，在天津一年的收入是在老家的几倍，表明当时天津经济繁荣，胡四也确实机灵能干。
- C. 胡四拿到钱后开心不已，决心回乡一雪耻辱，于是迫不及待上街剃头刮脸洗澡，买新衣新鞋新帽，为家人置办礼物。
- D. 胡四身后的人白白胖胖，穿戴讲究，帽子两边的带子让胡四即使发现他的帽子与自己新买的
一样，也不曾怀疑是他偷的。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分) ()

- A. 句子①中“果然”将上文“家里看他行”和下文“站到排头”联系起来，使行文自然流畅。
- B. 句子②写出了贫穷百姓第一次进入繁华商场时的紧张心理，读来让人感觉细腻真实。
- C. 句子③中的“笑”，既有对店员能力和态度的认可，又有对如此讲究的帽子的喜爱。
- D. 句子④写出了鞋匠对胡四丢帽子一事的嘲讽，大大增强了文章的讽刺性。

8. 胡四新买的瓜皮帽让他的情绪跌宕起伏，请结合文本进行梳理。(4分)

9. 读书小组要为此文写一则文学短评。经研讨，甲组同学发现这篇小说多用短句，段落也大多短小，有的还采用了一句一段的形式，收到了很好的表达效果，并决定以此为切入点展开评论。作为甲组成员，请写出你的评论要点。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

世之明事者，多离道德之本，曰礼义足以治天下，此未可与言术也。所谓礼义者，五帝三王之

法籍风俗，一世之迹也。当舜之时，有苗不服，于是舜修政偃兵，执干戚而舞之。禹之时，天下大雨，禹令民聚土积薪，择丘陵而处之。天下未定，海内未耕，西伯既卒，武王欲昭文王之令德，使夷狄各以其贿来贡，辽远未能至，故治三年之丧。禹遭洪水之患，陂塘之事，故朝死而葬葬。此皆圣人之所以应时耦变，见形而施宜者也。夫以一世之变，欲以耦化应时，譬犹冬被葛而夏被裘。夫一仪不可以百发，一衣不可以出岁。仪必应乎高下，衣必适乎寒暑。是故世异则事变，时移则俗易。故圣人论世而立法，随时而举事。尚古之王，封于泰山，禅于梁父，七十余圣，法度不同，非务相反也，时世异也。是故不法其已成之法，而法其所以为法。所以为法者，与化推移者也。夫能与化推移为人者，至贵在禹尔。故狐梁之歌可随也，其所以歌者不可为也；圣人之法可观也，其所以作法不可原也；辩士言可听也，其所以言不可形也。淳均^①之剑不可爱也，而欧冶^②之巧可贵也。五帝三王，轻天下，细万物，齐死生，同变化，抱大圣之心，以统万物之情，上与神明为友，下与造化为人。今欲学其道，不得其清明玄圣，而守其法籍宪令，不能为治亦明矣。故曰“得十利剑，不若得欧冶之巧；得百走马，不若得伯乐之数”。

（摘编自《淮南子·齐俗训》）

材料二：

圣王之立法也，其赏足以劝善，其威足以胜暴，其备足以必宪法。治世之臣，功多者位尊，力极者赏厚，情尽者名立。善之生如春，恶之死如秋，故民劝极力而乐尽情，此之谓上下相得。上下相得，故能使用力者自极于权衡，而务至于任鄙^③；战士出死，而愿为贲育^④；守道者皆怀金石之心，以死子胥之节。用力者为任鄙，战如贲育，中为金石，则君人者高枕而守已完矣。

（节选自《韩非子·守道》）

【注】①仪：古弩上的瞄准器。②淳均：古剑名。亦称“淳钩”“淳钧”。③欧冶：春秋著名铸剑师。④任鄙：战国秦武王的力士。⑤贲育：战国时勇士孟贲和夏育的并称。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

武王欲昭[A]文王之令[B]德[C]使夷狄各[D]以其贿来贡[E]辽远[F]未能至[G]故[H]治三年之丧。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 封于泰山，即“于泰山封”，与“月出于东山之上”的特殊文言现象相同。
B. 焉，代词，与《烛之武退秦师》“朝济而夕设版焉”中“焉”的用法相同。
C. 神明，指天道，与《劝学》“而神明自得”中“神明”的意义不相同。
D. 尽情，文中的意思为尽心尽力，与现代汉语中的“尽情”意义不相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 即使是那些所谓明白事物发展道理的人，大多数也都脱离道德的根本，没有理解礼义的真正内涵，所以不值得与他们讨论治国的方法。
B. 和射箭、穿衣的道理一样，那些上古圣明帝王所制定的法令制度各不相同，是因为随着时代的发展变化，他们面临的施政环境各不相同。
C. 五帝三王治国之道的精髓在于其清澈明朗的大德，后世之人若学习古圣先贤所制定的典章制度，就会陷入束缚，是不会治理好国家的。
D. 韩非子认为，善行如春天万物繁盛般生发、恶行如秋天风扫落叶般凋零的社会氛围，能够激励人们各尽其职，促进国家社会的有序运行。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）是故不法其已成之法，而法其所以为法。

（2）上下相得，故能使用力者自极于权衡。

14. 好的国家法度应具备哪些特点？请结合材料进行概括。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

桃李吟

邵雍

桃李因风花满枝,因风桃李却离披。
 惨舒相继不离手,忧喜两般都在眉。
 泰到盛时须入蛊,否当极处却成随^[注]。
 今人休爱古人好,只为今人生较迟。

【注】“泰、否、蛊、随”均为《易经》卦象，“泰、随”为吉，“否、蛊”为凶。

- 15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A.诗的首联写了桃李因风盛开又因风而落的自然现象,抒发了诗人对美好事物易逝的伤感。
- B.诗人从不同的境遇和心情出发,在对立中发现了关联性,指出“惨、舒”“忧、喜”都是人生要经历的,应坦然面对。
- C.颈联“须”“却”二字,体现了人生的吉凶祸福会相互转化的必然性,与“祸兮福之所倚,福兮祸之所伏”同理。
- D.诗人采用比兴的手法,由物及人,层层深入,阐明主张,使深刻的哲理便于理解,易于接受。

- 16.诗的尾联中,作者表明了对古人与今人的态度。请结合本诗,谈谈你的理解。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《琵琶行并序》中,白居易在江边送客,正苦于无音乐助兴时,忽然听到水面传来的琵琶声,以至于二人“_____”,经过一番盛情邀请,琵琶女虽前来相见,但“_____”。

(2)周邦彦的《苏幕遮·燎沉香》中,“_____ , _____”两句打破周围静谧的气氛,透露出昨夜有风雨,今晨已转晴的讯息。

(3)读书小组要开展“归隐之思”诗歌专题探究活动,小刚负责“泛舟江上 鸥鸟为伴”板块的诗句整理,我们学过的《登快阁》一诗中,“_____ , _____”两句就很好。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

与想象中浪漫飘逸的诗人不同,55岁的“外卖诗人”王计兵在诗里倾情书写自己作为一名外卖小哥,对时代、工作和生活的理解感悟。泥里生活,云中写诗,这样贴近生活贴近现实的诗,或许会显得粗粝,但蕴藏强大的情感韧性,也刻写下这个时代更多人努力奋斗的痕迹。中国作协将王计兵吸纳为会员,体现出其对基层文学创作者和新文艺群体的关注。不论职业、学历和出身, A, 有传播力和影响力,就有机会被看到、被关注。

①从“保洁是生计,画画是生活”的南京大学学生公寓保洁员吴立娣,②到“不管在什么岗位上,都要学习”的北京大学保安许文龙,③再到因熟练讲解颐和园古建筑特色而被称为“最强扫地僧”的清洁工张旭,④他们在朴素的工作岗位上保持对生活的热爱,⑤坚持学习研究。⑥正是由于心中这种不曾磨灭的热爱,⑦成就了他们不平凡的荣耀与光彩。⑧他们的人生经历印证着一个道理:⑨世上没有一种成功是一挥而就的,⑩所有看似从天而降的幸运都是厚积薄发的结果。

“苔花如米小,也学牡丹开。”请相信, B, 只要努力吸收生活的雨露和阳光,也能够从方寸天地迈向大千世界。

- 18.请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(4分)

19. 文中第二段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。(6分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

月牙泉,是祖国大西北兼顾自然与人文的盛景。我曾有幸去过库姆塔格沙漠,一面是浩瀚无垠的茫茫沙海,一面是晶莹明澈的泉水,两者在生态上互相对立了千年,又在美学上彼此成全了千年;大漠成全了泉水滴水贵如油般的珍贵,泉水亦成就了大漠的苍凉严峻。在大漠与泉水之间,是一条被沧桑历史护着、被厚重文化爱着的古道——丝绸之路。当时在这条路上走过的,有驼声零零的使团、有战马啾啾的军队,有箫管瑟瑟的商旅,有梵声阵阵的取经人。在他们的两边,一边是漫天黄沙带来的无垠苍凉,一边是清澈泉水带来的旺盛生命;一边让人觉得个体生命在严酷自然面前渺小无助,一边又使人看到那份珍贵的湛蓝正竭力完成这条古道赋予自己的使命。想想也是神奇,这里既可以是鼓角争鸣的古战场,也可以是人来货往的塞外乐土;既可以任意让独夫民贼把生灵的火苗点燃或吹灭,也可以成全迁客骚人生花的妙笔。由此可见,月牙泉是用自己的甘甜,成就了莫高窟的缤纷,成就了阳关雪的飘逸,成就了丝绸之路的繁华,成就了西域三十六国的瑰丽。让这片原本缺少生机的土地有了秦关汉月的厚重和大漠孤烟的雄壮;让这片远离中原礼乐教化的土地少了一分蛮荒,多了一分色彩。

20. 文中加点的四处使用了叠词的形式,请结合文本分析其表达效果。(3分)

21. 对文学作品来说,标点符号的使用,有时很有表现力。请分析下面两个句子中的破折号的表达效果。(4分)

(1)是一条被沧桑历史护着、被厚重文化爱着的古道——丝绸之路。

(2)“是我的——”她气汹汹地嚷了半句,就扭过脸去。(茹志鹃《百合花》)

22. 语言文字运用Ⅰ和Ⅱ中画波浪线部分都有“飘逸”一词,说说二者表意上的不同。(3分)

(1)与想象中浪漫飘逸的诗人不同,55岁的“外卖诗人”王计兵在诗里倾情书写自己作为一名外卖小哥,对时代、工作和生活的理解感悟。

(2)由此可见,月牙泉是用自己的甘甜,成就了莫高窟的缤纷,成就了阳关雪的飘逸,成就了丝绸之路的繁华,成就了西域三十六国的瑰丽。

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

材料一:

大江奔腾向海,总会遇到逆流,但任何逆流都阻挡不了大江东去。动力助其前行,阻力促其强大。

——2022年世界经济论坛视频会议讲话

材料二:

“三军可夺帅也,匹夫不可夺志也。”

——《摆脱贫困·从政杂谈》(典出《论语·子罕》)

以上两则材料出自习近平总书记的讲话,深入浅出地说出了为人做事的道理,请据此写一篇文章,体现你的认识与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。